
ATA DA 93a. REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE MESTRADO 
EM EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES 

 
Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e dezoito, às 13h e 30 min, na sala 

322 do Bloco B, reuniram-se as professoras Alexandra Garcia, Jacqueline Morais, 

Helena da Fontoura, Marcia Alvarenga, Lucia Velloso, Mairce Araújo, Tereza 

Goudard, Vania Leite, Anelice Ribetto, Luiz Fernando Conde Sangenis, Rosimeri 

Dias, Denize Sepulveda e Sônia Camara, o secretário Marcus Vinicius, a bolsista de 

pós doutorado Cláudia das Chagas e os representantes estudantes Ingrid Gomes, 

Sara Busquet e Carlos de Oliveira para realização da reunião ordinária do Colegiado 

do Programa de Mestrado em Educação da Faculdade de Formação de Professores 

da UERJ, com a seguinte PAUTA: 1) Aprovação da Ata anterior: foi aprovada a  

Ata da 92ª Reunião 2) Comissão de Bolsas: foi informado que foi implantada uma 

nova bolsa CAPES concedida pela SR2 para a estudante Jéssica Guimarães 

Barbosa. A prof. Claudia das Chagas enviou Relatório Anual de sua Bolsa PNDP 

que será avaliada pela Comissão no mês de dezembro. 3) Sucupira: a professora 

Anelice informa que no dia 16/11 enviará as fichas e links para que os professores 

enviem os dados de 2018 até 30/11. O cumprimento do prazo é fundamental para 

poder dar continuidades aos trabalhos de preenchimento da Plataforma que deve 

ser enviada em fevereiro de 2019. 4) Seminário de Discentes e Egressos: o 

Colegiado parabeniza a Comissão Organizadora do Seminário, principalmente os 

estudantes bolsistas pelo trabalho no evento. O representante Carlos informa que 

está sendo realizada uma avaliação via formulário virtual com um resultado muito 

bom. Sugere que no próximo Seminário se organize uma Mesa de Práticas de 

Egressos do Programa. 5) Aprovação de Bancas: São aprovadas as seguintes 

Bancas de Defesa de Dissertações: a) Estudante: Mischelle Ninho; Defesa: 

24/01/2019; Banca: Regina de Jesus (orientadora), Prof. Dr. Julvan Moreira de 

Oliveira – UFJF -  Faculdade de Educação; Profª. Dr. Stella Guedes Caputo – UERJ, 

Profª. Drª. Mairce da Silva Araújo -  UERJ e Mãe Márcia D’Oxum - YalorixáC. E. 

EgbeIleIyáOmidaye Ase Obalayo; b) Estudante: Arina Martins; Defesa: 26/2/2019- 

13 horas; Banca: Prof. Anelice Ribetto (orientadora), Prof. Denize Sepúlveda (UERJ) 

e Prof. Giselly Peregrino (INES); c) Estudante: Renata Cavallini; Defesa: 26/2/2019- 

10 horas; Banca: Prof. Rosimeri Dias (orientadora); Prof. Tereza Goudard (UERJ); 

Prof. José Valter Pereira (UFRRJ e UFF) e Prof. Mairce Araújo (UERJ); d) 

Estudante: Giselle Fully ; Defesa: 25/2/2019- 14 horas; Banca: Prof. Rosimeri Dias 

(orientadora); Prof. Anderson Ferrari (UFJF); Prof. Denize Sepulveda (UERJ) e Prof. 

Heliana Conde (UERJ); e) Estudante: Camila Silva Pereira; Defesa: 26/2/2019- 10 

horas; Banca: Prof. Helena da Fontoura (orientadora), Prof. Ednice Oliveira Fontes 

(UESC), Prof. Marcos Couto FFP (UERJ) e Rosimeri Dias (UERJ); Prof. ; f) 

Estudante: Ingrid Gomes; Defesa: 26/2/2019, 14 horas; Banca: Luiz Fernando 

Conde Sangenis (orientador) Prof. Pâmela Esteves (Coorientadora: FFP/UERJ), 

Prof. Estela Scheinvar (UERJ), Prof. Katia Aguiar (UFF) e Prof. Rosimeri Dias 

(UERJ);  g) Estudante: Pedro Forain; Defesa: 28/2/2019; Banca: Prof. Luiz Fernando 

Conde Sangenis (orientador), Prof. Tereza Goudard (UERJ), Prof. Waldek Carneiro 

(UFF) e Prof. Sônia Camara (UERJ). 6) Aprovação Horário 2019: a prof. Anelice 

apresenta a proposta de horário para 2019 que é aprovada pelo Colegiado (ver 

Anexo); 6) Comissão Participação no Edital de Apoio as Universidades 



Estaduais- UERJ, UENF e UEZO: o Colegiado aprova a Comissão que trabalhará 

na elaboração do Projeto coletivo a ser submetido até 21/11/2018: Prof. Helena 

Fontoura, Prof. Tereza Goudard, Prof. Alexandra Garcia, Prof. Denize Sepulveda, 

Prof. Sonia Camara, Prof. Vania Leite, Prof. Mairce Araujo. Indica, ainda, os nomes 

das professoras Anelice Ribetto e Rosimeri Dias para compor o Projeto a ser 

submetido pela Unidade como um todo. É aprovado o nome da Prof. Marcia 

Alvarenga para compor o grupo de professores que vão submeter projeto pela 

Cátedra Sérgio Vieira de Melo; 7) Informes:  a Prof. Rosimeri informa que a Portaria 

355/2018 - publicada em 23/07/2018 - a nomeia como membro da Comissão de 

Credenciamento do Portal de Publicações da UERJ, com mandato de 2 anos. 

Informa também que foi lançada a Publicação do Volume 4, número 2 da Revista 

Interinstitucional Artes de Educar "Dossiê 50 anos da Pedagogia do Oprimido: 

Movimentos de opressões e emancipações contemporâneas na América Latina e 

África" organizado pelas profs. Tereza Goudard e Marcia Alvarenga e que 

acontecerá na segunda, 12/11/2018, no auditório do Nupec/FFP o I Fórum Itinerante 

Michel Foucault e Educação, com a organização de Rosimeri de Oliveira Dias e 

Denize Sepulveda, e a participação e professores: Teresa Gonçalves e Cláudio 

Sooma (UFRJ), André Bochetti (UFRJ), Heliana de Barros Conde Rodrigues, José 

Sepulveda e Alessandra Schueler (UFF); a prof. Denize Sepúlveda informa que no 

dia 12 de dezembro as 18:30 deve acontecer a Palestra “Educação Democrática em 

tempos antidemocráticos” com presença dos Prof. Fernando Penna e José 

Sepulveda. A atividade terá o apoio da unidade e do nosso Programa; o 

representante Carlos sugere a devolução dos trabalhos finais por parte dos 

professores coordenadores das disciplinas de 1.2018 (com exceção da prof. Lucia 

Velloso que já encaminhou); a prof. Lucia Velloso justifica ausência no Seminário 

Discente e de Egressos e afirma a excelência dos trabalhos apresentados nas 

conversas na parte da tarde. Informa que se afastará nos dia 5 e 6 de dezembro 

para participar de atividades no Espirito Santo e que assumiu pro-tempore a 

Diretoria da Fundação Darcy Ribeiro junto a um grupo de pessoas ligadas ao campo 

da Educação; a prof. Tereza indica que em 2019 o Programa cumpre 10 anos e que 

necessitamos formar uma Comissão para articular atividades e avaliar 

reflexivamente a trajetória do Programa. O prof. Luiz Fernando informa que foi 

publicado no DOERJ a sua Dedicação Exclusiva na UERJ. Informa ainda que  o 

Livro Franciscanos no Brasil: protagonismos na educação, na história e na 

política, organizado por ele e editado pela Editora da UERJ – EdUERJ tem 

previsão de lançamento para abril de 2019. É uma Coletânea que reúne 

pesquisadores que se dedicam a investigação da ação educativo-missionária 

dos franciscanos no Brasil, com participação de autores nacionais e 

estrangeiros. 

Às 15 horas o Colegiado –sem a presença dos representantes alunos- homologa o 
resultado da prova escrita do mestrado, tendo aprovado 49 candidatos, 
posteriormente –e por Linhas de Pesquisa- se procede à leitura e encaminhamento 
dos projetos para os possíveis orientadores e se monta a grade horária de 
entrevistas para os dias 12, 13 e 14 de novembro de 2017. Sem mais encerrou-se a 
reunião às 16h e 45 min, esta ata foi lavrada pela professora Anelice  Ribetto.  

 



ANEXO: 

 



 

 


